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第13天  质量  密度  密度与社会生活

	中考频度：★★★★★
	难易程度：★★☆☆☆


[image: image1.png]



如图甲所示为水的密度在0~10 ℃范围内随温度变化的图象，图乙为北方冬天湖水温度分布示意图，根据图象及水的其他性质下列分析判断错误的是
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A．温度等于4 ℃时，水的密度最大

B．在0~4 ℃范围内，水具有热缩冷胀的性质

C．示意图中从上至下A、B、C、D、E处的温度分别为4 ℃、3 ℃、2 ℃、1 ℃、0 ℃
D．如果没有水的反常膨胀，湖底和表面的水可能同时结冰，水中生物很难越冬
【参考答案】C
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【知识补给】

图象法解密度问题
1．要特别注意横坐标和纵坐标所表示的物理量，即要看懂图象的物理意义：一般情况下，图象中横轴表示体积，单位是cm3，纵轴是质量，单位是g，整个图象表示了质量随体积的变化关系，对于同一种物质而言，就是一条倾斜的直线。
2．要较好的运用控制变量法。在三个物理量中对某一个物理量进行大小比较，必须控制另外一个物理量相同，方可进行讨论。特别是取相同的质量比体积或者是取相同的体积比质量定性比较密度大小。
寻找隐含条件求解密度问题

贯穿密度知识的核心公式是[image: image4.wmf]m
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，在解答密度问题时通常是对该公式及其变形式的应用。其中有类题具有这样的特点：即质量、体积、密度中的某个量在其他量发生变化时保持不变，抓住这一特点，就掌握了求解这类题的规律。
（1）隐含密度不变：密度是物质的物理属性，它不随物体质量的大小、体积的不同而变化。解题时，抓住同种物质的不同物体密度相等的规律就可以顺利解题。还有估测动物（包括人）质量（或体积）时密度可视为与水的密度相等。
（2）隐含体积不变：氧气装在密闭的氧气瓶中，无论使用氧气的质量是多少，使用后氧气瓶内剩余氧气的质量总是充满整个容器，所以使用前后氧气的体积是不变的；另外，同一瓶子盛满不同的液体，所盛液体的体积是相同的。
（3）质量不变：质量是物体的物理属性，不随物体的形状、位置、状态、温度的变化而变化，解题时，抓住这一特征，可以顺利解答此类题目。
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下列单位换算中，书写正确的是

A．1 500克=1 500×
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B．1 500克=1 500×
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C．1 500克=1 500克×
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D．1 500克=1 500×
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千克=1.5千克
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小明用一架天平测出一支笔芯的质量是15.2 g，测量后，将砝码收集到砝码盒中时，发现10 g的砝码上吸有一小块橡皮泥，这支笔芯的实际质量应
A．大于15.2 g

B．小于15.2 g

C．等于15.2 g

D．无法判断
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下列数值最接近实际情况的是

A．洗澡水的温度约为70 ℃
B．一部手机的质量约为1 kg

C．普通居民楼每层高约为5 m

D．声音在空气中的传播速度约为340 m/s
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很多同学知道自己的身高和体重，却不知道自己的体积，某同学身高170 cm，体重60 kg，他的体积约为

A．0.006 m3                                         B．0.06 m3
C．0.6 m3                                           D．6 m3
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如图所示是甲和乙两种物质的质量与体积的关系图象，下列说法不正确的是
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A．甲物质的密度是乙物质的2倍

B．体积为2 cm3的乙物质的质量为20 g

C．质量为15 g的甲物质的体积为1.5 cm3
D．当甲和乙两物质的质量相同时，乙物质的体积较大
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如图是标准大气压下，质量为1 g的某液体的体积——温度图，以下说法正确的是
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A．4 ℃时，液体密度最小

B．1 ℃时液体的体积比5 ℃时的大

C．温度升高，液体密度不变

D．由1 ℃升高到8 ℃，液体体积一直变大
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a、b是两个由同种材料制成的金属球，它们的质量分别为128 g、60 g，体积分别为16 cm3、12 cm3。在这两个金属球中，如果有一个是实心的，那么

A．这个实心球是a
B．这个实心球是b
C．该金属的密度是5 g/cm3
D．空心球的空心体积是4.5 cm3
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D【解析】A．“1 500×
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”换算过程缺少单位，故B错误；C．“1 500克×
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千克”得到的单位不存在，故C错误；D．进率及过程正确，故D正确。故选D。
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D【解析】A、洗澡水的温度约为40 ℃，故A错误；B、一部手机的质量约100 g，故B错误；C、居民楼每层高约3 m，故C错误；D、声音在空气中的传播速度约340 m/s，故D正确；故选D。
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B【解析】某同学的质量m=60 kg，人体的密度与水的密度差不多，即
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可得，他的体积为：
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，故答案为B。
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B【解析】A．由图象可知，当V甲=V乙=1 cm3时，m甲=10 g，m乙=5 g，则ρ甲=
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=5 g/cm3，所以ρ甲=2ρ乙，故A正确；B．体积为2 cm3的乙物质的质量m′乙=ρ乙V′乙=5 g/cm3×2 cm3=10 g，故B错；C．质量为15 g的甲物质的体积V′甲=
[image: image33.wmf]3

15g

=

10g/cm

m

r

¢

甲

甲

=1.5 cm3，故C正确；D．ρ甲=2ρ乙，当甲和乙两物质的质量相同时，由V=
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V乙，即乙物质的体积较大，故D正确。故选B。
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B【解析】液体的质量决定于所含物质的多少，与温度和状态无关。所以此过程中液体质量是一定的。A．由图知液体在4 ℃时体积最小，由公式ρ=
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知，此时密度最大，故A错误；B．由图知1 ℃时液体的体积比5 ℃时的大，故B正确；C．由图知，0∼4 ℃温度升高，其体积减小；4 ℃以上温度升高，其体积增大，由公式ρ=
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知，液体密度是变化的，故C错误；D．由图知由1 ℃升高到8 ℃，液体体积先变小后变大，故D错误。故选B。
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